
2021 年重庆市适应性测试地理答案及解析

【答案】1. B 2. C
【解析】【1 题详解】根据材料可知，在宁德集聚的都是汽车动力电池相关企业，根据材料

“福建宁德某公司，是全球最大的汽车动力电池系统供应商”，可知，这些企业集聚在宁德，

主要是因为该地社会协作条件好，有利于这些企业提高协作效率，故 B 正确；企业的集聚会

加大竞争压力，故 A 错误；企业集聚对产品类型影响不大，故 C 错误；企业集聚可以降低

运输成本和生产能耗，但这不是集聚的主要目的，故 D 错误。所以本题正确答案为 B。
【2 题详解】德国是重要的汽车生产国，汽车动力电池的需求量大，该公司在德国布局电池

生产基地，可以扩大其消费市场，获得更多的经济效益，与海运是否发达关系不大，故 B
错误，C 正确。德国经济发达，电能丰富，但这不是布局电池生产基地的主要原因，故 A 错

误；德国为发达国家，工资水平高，劳动力不廉价，故 D错误。所以本题正确答案为 C。
【答案】3. A 4. B
【解析】【3 题详解】本题考查影响人口迁移的因素分析，据图可知，图中①所示人口往矿

产资源丰富的地区迁移，说明是由于矿产资源开发对劳动力的需求增加，就业机会增多，进

而吸引人口迁入，A 正确，BC 错误。该地区人口迁移未发生在边境上，D 错误。故选 A。
【4 题详解】考查人口迁移的影响，②所示人口迁移对迁入地带来充足的劳动力，可以促进

农业的开发，增加农产品的产量，B 正确。土地总面积不会因为人口迁移而变化，A 错误。

人口迁移主要以劳动力人口为主，对于迁入地，可以缓解人口老龄化的趋势，C 错误。人口

环境容量与人口迁移无关，D错误。故选 B。
【答案】5. A 6. A
【解析】【5 题详解】考查城市化过程的特点分析，城市化后期的特点是城市化水平高，发

展速度缓慢，甚至出现逆城市化现象，据此进行分析，在图中的甲乙丙丁四城市中，甲城市

人口密度增长率为负值，加上其城市用地增长率最低，说明目前甲城市目前发展缓慢，加上

城市人口密度的变化，判断该城市处于城市化的后期，A 正确；丙城市人口密度增长率虽然

为负值，但与甲相比，数值较高，加上城市用地增长率大于 0 ，说明丙城市目前城市化水

平呈上升趋势；乙城市城市用地规模增加，未处于城市化后期；丁此阶段城市人口密度增加，

说明城市化的进程增加，未达到城市化后期，因此 BCD 错误，故选 A。
【6 题详解】据图可知，2000~2014 年乙城市人均建设用地增长率最高，但是乙城市城市人

口密度增长率下降，说明乙城市的城市规模迅速扩大，人口密度减少，城市用地结构不优化；

至于城市化水平应为上升，因此 A 正确，BCD 错误，故选 A。
【答案】7. D 8. B
【解析】【7 题详解】本题考察学生的读图分析能力。首先找到图 1 中甲至乙的风速变化的

起始点和中点最大的风速，由图可知，图中风速的等差距为 1，甲处的风速为 17—16 米/秒。

中点的最大风速为 22—23 米/秒，乙处的风速为 17—16 米/秒，对应图 2 中，则为 IV 线，D
正确。故选 D。
【8 题详解】由材料可知，该路段为东西走向，且横风的风向从车辆侧面吹来。所以 A、C
错误。由图可知，指向标右侧为北，左侧为南，且路基左侧等值线密集，为迎风坡，右侧等

值线稀疏，为背风坡，所以为偏南风，B 正确。故选 B。
【答案】9. A 10. C
【解析】【9 题详解】考查农业的区位因素，影响果树始花期的主要因素为气温条件，温度

高，热量充足果树开花时间早，根据图中信息判断，新疆阿克苏地区苹果树始花期比山东福

山早 6 天，说明自 1 月 1 日以后，新疆阿克苏地区升温较快，与山东福山相比，新疆阿克苏



地区深居内陆，受海洋影响小，增温快，使得果树活动更多的热量，始花期早，A 正确，故

选 A。
【10 题详解】考查太阳高度角的计算，据图可知，阿克苏地区苹果树发芽的时间为距离 1
月日后的 88 天，大致 3 月 29 日左右，距离春分日附近，太阳直射北半球，靠近赤道附近，

该日太阳大致直射北纬 1°，该日正午太阳高度大致为 50°，而此时北京时间为 14:40（120°
E），该地的地方时为 12:00，正直正午时，因此此时的太阳高度大约为 50°，C 正确，故

选 C。
【答案】11. B 12. C
【解析】【11 题详解】本题考查读图表分析能力。从表格中，可以看出 P 值季节变化最小

的土地利用类型是建设用地，是人类居住和生产活动的主要场所，因此对河流贡献的 TN 主

要源自排放污水，B 正确，施用化肥是耕地农业活动，枯枝落叶是林草地产生的，大气降水

与土地利用类型无关，A、C、D 错误。故选 B。
【12 题详解】本题考查土地利用类型对环境的影响。从材料信息可以看出，灌草地的 P 值

大于耕地表示灌草地面积与河流 TN 相关性更大，A 灌草地面积小，与河流 TN 相关性就小，

A 错误；灌草地主要分布在坡地上，物质迁移速度更快，土层应该更薄，B 错误；灌草地坡

度大，夏季西南地区降水集中，多暴雨，水土流失较严重，TN 也大，冬季降水较少，水土

流失较少，TN 较小，C 正确；植株密，不易水土流失，与 TN 呈负相关，P 值应该为负值，

D错误。故选 C。
【答案】13. D 14. D 15. A
【解析】【13 题详解】由图表可知，2000 后黄河下游非汛期输沙量统计曲线最平直，说明

年季变化最小。D 正确。故选 D。
【14 题详解】由图表可知，1991 年黄河下游汛期时径流量和输沙量偏小，说明黄河流域在

此时可能降水量偏少，来水来沙少。而 1991 年 7—10 月，黄河流域因为受副高影响弱，夏

季风势力弱，雨带在 7 月份还未进入到黄河流域，导致其降水少，黄河径流量和 输沙量偏

小。植被覆盖率的影响应是汛期和非汛期都有影响，而不是造成 1991 年黄河汛期时径流小，

非汛期径流大。D 正确。故选 D。
【15 题详解】小浪底水库的下泄清水与水库的调水调沙作用，导致黄河下游河道发生冲刷，

河床变深变宽，通洪能力不断增加。A 正确。故选 A。
16、【答案】（1）距海远，交通不便。（2）新增仓库最集中地区位置向市中心移动，距市

中心 30km 处比重最大。市中心人口多，交通便利，便于货物集散。（3）该市是美国洛杉

矶，加工制造业发展方向是向高技术方向发展。高技术产业要求运输速度较快，产品轻薄短

小，适合航空运输。

【解析】

（1）仓库是货物的集散和储存地，应该布局在交通便利的地方，图中甲地距离太平洋较远，

说明距离港口较远，附近没有机场、距离公路较远，因此甲地无仓库分布。甲地无仓库分布

的自然原因是距海远。

（2）据图 2 判断，与 1951~1980 年相比，2001~2016 年新增仓库最集中地区位置向市中心

移动，集中于距市中心 30km 处。仓库属于城市重要的物流设施，2016 年仓库的分布在交通

线附近，市中心人口多，交通便利，货物进出量大、频繁，为了最大限度接近市场，及时接

收、派送货物，导致新增仓库最集中地区位置向市中心移动。

（3）仓库聚集地的变化与城市的产业结构变化密切相关。该市位于（118°W，34°N），

应该是洛杉矶市，该市加工制造业发展方向是向高技术方向发展。机场附近区域是 2016 年

仓库最集中地区之一，原因是高技术产业要求运输速度较快，但产品轻薄短小，适合航空运

输。



17、【答案】（1）800 米以上区域等高线密集，以山地地形为主，地形坡度大；大别山区

属于亚热带季风气候，降水多，且集中，水土流失严重，滑坡、泥石流多发，为了加强水土

保持，减少地质灾害。（2）M 地地势平坦，土地广阔，适合建设农民新村，并配套农田给

农民种植；濒临水体，生产和生活用水方便；远离山区，滑坡、泥石流等自然灾害较少；位

于向阳地带 ，阳光较位于阴坡的 N 地充足。附近有比较大的乡镇，生活较方便。（3）赞

同。可以延长农业产业链，促进农村经济的发展；多样化种植，促进农民增收；有利于充分

的利用土地资源。不赞同。地势较高，坡度较陡，推行这种模式，进一步加剧水土流失；生

物多样性减少；容易造成滑坡、泥石流等地质灾害。

【解析】

（1）大别山是我国限制开发的重点生态功能区之一，也是我国重点扶贫地区。该图中，800
米以上区域等高线密集，以山地地形为主，地势落差大；大别山区属于亚热带季风气候，降

水多，且集中，水土流失严重，滑坡、泥石流多发，为了加强水土保持，减少地质灾害。所

以应该封山育林。

（2）相比 N 地，M 地地势平坦，土地广阔，适合建设农民新村，并配套农田给农民种植；

濒临水体，生产和生活用水方便；远离山区，滑坡、泥石流等自然灾害较少；位于向阳地带 ，

阳光较充足。附近有比较大的乡镇，生活较方便。而 N 地土地狭窄，地处阴坡，地质灾害

等级较高，因此 M 地更适合建设农民新村。

（3）可以选择一种态度来作答就可以，不用都回答。赞同的理由主要从经济、社会效益方

面进行分析。推行“栽种果树+果树林下种植乡土药材”的农业发展模式可以延长农业产业

链，促进农村经济的发展；可以多样化种植，增加农民的收入；同时有利于充分的利用土地

资源。不赞同的理由主要从破坏生态环境方面进行分析。该海拔地势较高，坡度较陡，推行

这种种植模式，需要进行开垦，会进一步加剧水土流失；导致生物多样性减少；更容易造成

滑坡、泥石流等地质灾害。

18、【答案】（1）在图中直接标出即可：土壤直接蒸发量 A 为-号，林内温差 B 为-号，枯

水位 C 为+号。

（2）印度新增绿地以农田比重最大，达 82％，森林新增比较较小为 4.4％，其他新增绿地

为 13.6％。印度新增绿地以农田为主的原因是印度为人口大国，同时也是粮食消费大国，，

但由于印度工农业不发达，经济水平落后和旱涝灾害频繁使得粮食产量不稳定，因此需要增

加农田面积来提高和稳定粮食产量。

（3）印度农田绿地引水灌溉，使得农田全年有水形成人工湖，使得降水更加丰富且降水较

均匀。

（4）全球气候变暖的主要原因是人类过多排放二氧化碳等温室气体以及过度砍伐森林所致。

我国大面积植树造林，增加森林面积，吸收二氧化碳量增多，使大气中二氧化碳浓度降低，

有利于减缓气候变暖。

【解析】

（1）由题可知，森林绿地增加对植被蒸散发、土壤直接蒸发等都具有调节作用，其中森林

绿地增加，直接到达地表的太阳辐射减小，土壤直接蒸发量减小，森林绿地增加，使得森林

内部白天升温较慢，夜晚降温较慢，昼夜温差减小，而森林绿地具有涵养水源，保持水土，

增加下渗的作用，所以枯水位上升。

（2）由图表可知，印度新增绿地以农田比重最大，达 82％，森林新增比较较小为 4.4％，

其他新增绿地为 13.6％。从粮食生产角度看，印度主要位于热带季风气候区，降水时空分布

不均匀，旱涝灾害频繁，另外经济相对落后，生产投入不足，这些均会影响印度粮食产量。

从粮食消费角度看，印度人口基数大，且人口不断增长，粮食需求量巨大，所以新增绿地以

农田为主。



（3）影响气候的主要因素包括：纬度位置、大气环流、海陆分布、洋流和地形。前两个是

全球性的地带性因素，后三个是非地带性因素。由题干可知，印度位于热带季风气候区，印

度农田绿地大规模灌溉，农田全年有水形成了人工湖，水汽蒸发量增大，空气中水汽含量增

大，因此降水较多 。

（4）由题可知，减缓全球气候变暖就是减少二氧化碳的浓度，一方面增强对二氧化碳的吸

收能力，一方面减少二氧化碳的排放量。森林是陆地上最大的储碳库。森林是陆地生态系统

的主体，因其具有吸收 bai 二氧化碳、放出氧气的特殊功能，而被称为“地球之肺”。森林

以其巨大的生物量储存着大量的碳，是陆地上最大的储碳库。森林是最经济有效的吸碳器。

森林通过光合作用吸收二氧化碳，放出氧气，把大气中的二氧化碳以生物量的形式固定下来，

这个过程被称为碳汇。森林固定二氧化碳持久而稳定。森林不仅固碳量大，而且固碳时间长，

只要不腐烂、燃烧，木制品固碳就会长期、稳定地持续下去。所以我国大面积植树造林，增

加森林面积，吸收二氧化碳量增多，使大气中二氧化碳浓度降低，有利于减缓气候变暖。

19、【答案】（1）爱丁堡 8 月是夏末，气温不是一年中最高、最低的时候，气候温和，适

合旅游；此时爱丁堡白昼较长，夜晚气温较高，可以延长游客游玩时间。（2）赞同：举办

艺术节可以促进经济和社会发展，有利于传统文化推陈出新；举办艺术节满足了旅游业对传

统文化的需求，增强了当地人民族自豪感，提高当地人们保护传统文化的自觉意识；举办艺

术节使得当地风笛、高地舞等传统文化的知名度提高。不赞同：举办艺术节使得当地固有的

传统文化被逐渐冲淡、同化；举办艺术节容易使当地民族传统文化失去了原有的文化内涵，

日益商品化；举办艺术节使得大量游客进入，使得当地居民的生活空间和环境发生改变，传

统文化可能退回甚至消失。

【解析】

（1）英国爱丁堡位于欧洲西部，属于温带海洋性气候，终年温和湿润，但 8 月是夏末，白

天气温不是一年中最高的时候且比 7 月有所降低，夜晚气温较其他月份来看较高，温差较小，

可以延长旅游时间，适合旅游。

（2）赞同举办艺术节对当地文化传承，可以从举办艺术节带来的社会经济的有利影响分析，

进而推动当地对传统文化的传承。举办艺术节可以带动就业，促进经济发展，有利于对当地

传统文化的保护和传承；满足游客对当地文化的好奇心，提升当地传统文化的知名度；有利

于当地更积极投身于当地传统文化的保护的传承。不赞同，可以从举办艺术节不会带来对当

地传统文化的传承来分析，如举办艺术节可能对 当地传统文化的冲击，同化，商品化等，

对当地正常生活的干扰等，进而使得当地传统文化逐渐消失。

【答案】（1）会带来扬尘天气、使大气能见度降低、产生大气污染。

（2）把表层弃土剥离出来和建筑垃圾分开放置，等工程完工后，进行复垦利用

【解析】

（1）据材料可知，表层弃土土质疏松，遇到大风，会带来扬尘天气、使大气能见度降低、

表层弃土通常与其它建筑垃圾一起随意堆放，释放有害气体，产生大气污染。

（2）据材料可知，表层弃土具有土壤成熟、土质疏松、结构完好、肥力较高等特点，是优

质的土壤资源。可以把表层弃土剥离出来放置在特定区域，避免和建筑垃圾混放，等工程完

工后，进行复垦，使土壤资源再利用。


